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Partea oficiala. 

Răspunsuri regale. 
Prezentând Majeştăţii Sale Regelui 

nostru, cu ocaziunea zilei onomastice a 
Marelui Voevod Mihai, urările cele mai 
bune şi caldele sentimente, exprimate 
în numele Veneratului Cler şi a po
porului nostru credincios faţă de au
gusta şi glorioasa noastră Dinastie, iar 
Majeştăţii Sale Reginei-Mame Măria, cu 
prilejul zilei naşterii Sale, exprimând ace
leaşi bune şi calde urări, în numele 
Clerului şi poporului nostru, cerşind 
bogăţia binecuvântărilor cereşti asupra 
împărătesei tuturor Românilor şi Mamă 
a Ţării întregite, Majestăţile Lor au 
binevoit preagraţios a ne răspunde prin 
următoarele telegrame: 

P r e a Sfinţiei Sale Episcopului 
[uliu Hossu, 

Cluj 

Mulţumesc Prea Sfinţiei Voastre pen
tru caldele urări trimise cu prilejul ono
masticei iubitului meu fiu, Mare!e Voe
vod de Alba Iulia. 

CAROL. 

Episcop Iuliu Eossu 
Cluj 

Mulţumesc din toată inima pentru 
prea mişcătoarea binecuvântare şi bunele 
urări. 

MĂRIA. 

Nr. 7043 şi 6934. 

Numiri. 

Onoratul .Iuliu Diăgan, preot în 
Corvineşti este numit administrator pa
rohial la parohia Ilişua (tr. Beclean). 

Din şed. conz. 12 Noemv. 1935-
Nr. 7089. 

Onoratul Tertulian Micu, preot 
în Feldioara este numit administra
tor parohial la parohia Corvineşti (tr. 
Bistriţa). 

Din şed. conz. 12 Noemvrie 1935. 
Nr. 7090, 

Onoratul Ovidiu Bulbuc, preot Ut 
în Năsăud, este numit capelan cu drept 
de succesiune la parohia Măgura-Ilve 
(vie. Rodna). 

Din şed. conz." 12 N o e m v . 1935. 
Nr. 7091. 

Onoratul Iacob Chitul, preot în 
Coşbuc, este numit la postul de preot 
III în Năsăud (vie Rodna). 

Din şed. conz. 12 Noemv. 1935. 
Nr. 7092. 

Onoratul Victor Some şan, preot 
nou-hirotonit este numit administrator 
local la parohia Coasta (tr. Someş). 

Din şed. conz. 12 Noemv. 1935. 
Nr. 7094. 

Onoratul Emil Demian, preot nou-
hirotonit este numit administrator local 
la parohia Coşbuc (vie. Rodna). 

Din şed. conz. 12 Noemv. 1935. 
Nr. 7093. 

Onoratul Tecdor Opiea, adminis 
trator local în Floreşti (tr Beclean) 

este numit paroh. 
Din şed. conz. 12 Noemv. 1935. 

Nr. 7095. 
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Onoratul Petru Scridon, adminis
trator local în Chiuza este numit paroh. 

Din şed. conz. 12 Noemv: 1935. 
/ Nr. 7097. 

Onoratul E&pil Ciurdărean, admi
nistrator local în Nimigea de jos (tr. 
Beclean), este nimit paroh. 

Din şed. conz. 12 Noemv. 193Ş. 
Nr. 7096. 

Onoratul Emil Hales, este absolvat 
dela parohia Uişua şi reintegrat la 
parohia Băbdiu. 

Din şed. conz. 12 Noemv. 1935. 
- Nr. 6892. 

Onoratul Laurenţîu Bud, este ab
solvat dela parohia Băbdiu şi rein
tegrat la parohia Dol&eni. • 

Din şed. conz. 12 Noemv. 1935. 
Nr. 5960. 

Sărbătorirea zilei de 1 Decemvrie. 
Ca şi în alţi ani, lăsăm Veneratului 

Cler diecezan, ca în ziua de 1 Decem
vrie, când se face comemorea marei zi 
a unirii, să celebreze un Te-Peum în 
toate bisericile şi să se ţină o cuvân
tare potrivită. 

Cluj, Ia 12 Noemvrie 1935. 
Nr. 6999. 

. Episcop Dr. luliu'Hossu 

JPa.rtea, necficisil-a,- -

Dela Congresul General al Agru-lui. 
— Cuvântarea înalt Prea Sfinţitului Valeriu T. Frenţiu şi a Păr.-prof. T. Mălai. 

— Moţiunea votată de Congres. — 
In concluziile sale Pâr. Mălai stabi

leşte succint următoarele: 
l . X u nimic serios nu se vede do-

In cadrele raportului nostru din Nr. 
trecut al revistei noastre privind desfă
şurarea grandiosului Congres Gejieral 
al Agru-lui, ce a avut loc la Cărei în 
zilele de 25—27 Octomvrie a. c. n'am 
putut publica, din lipsă de spaţiu, Mo
ţiunea acceptată de; Congres, şi unele 
dintre cuvântările; ce s'au rostit la diferi
tele şedinţe. Dorind ca pe aceastea să 
le cunoască şi cititorii noştri, —; amă-
surat promisiunii ce sm făcut-o în ri-
portajul nostru — le publicăm, după 
ordinea cronologică, în cele ce urmeaz: 

Cuvântarea Păr. T. Mălai. 
Precum am arătat in şedinţa din 

26 Octomvrie de după amiazi a Co
mitetului Central a luat cuvântul, între 
alţii, şi Părintele dr.Titus Mălai, profesor 
la Academia Teologică din Cluj, care 
citeşte texte şi comentează părţi impor
tante din discursurile d-lor Stelian Po-
pescu şi G. Lungulescu, ţinute la 
Congresul naţional bisericesc, şi la 
G o n g r e s u l clerului' ortodox, precum şi 
din cartea recentă a d-lui O. Ghibu 
„Nulitatea concordatului". 

vedită teza, că actualul sf. Părinte al 
Romei ar fi. „iniţiatorul şi susţinăto
rul revizionismului unguresc".E naiv 
să ceri unui cardinal ungur dela Stri-
goniu alte sentimente decât ungureşti. 
Şi este absurd să crezi, că nişte im
nuri şovine sau discursuri îngâmfate 
ungureşti pot să angajeze vreodată 
atitudinea de înakă demnitate catolică 
pe care o dovedeşte sf. Părinte al 
Romei faţă de toţi pelerinii de orice 
naţionalitate din lumea întreagă. Câtă 
vreme ungurilor li-s'a dat numele de 
„romani" pentru credinţa lor romano-
catolică, trebuie să se ştie, că noi .Ro
mânii, în anul sfânt am fost numiţi de 
Pontificele Romei eterne: „sanquine 
et fide romani". E bine, pe urmă, a se 
şti că, almanahurile ungureşti nu sunt 
nici censur-ate, nici -aprobate de Papa, 
deci o documentare bazată pe atari 
texte nu poate să fie decât şubredă. 

2. Declarăm ataşamentul nostru 
neclintit fată de sf. Scaun al Romei. 

( 
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3. Ţinem la credinţa noastră cato
lică, fiindcă putem afirma cu istoria în 
mână, ca legea creştină strămoşească 
a Românilor este cea romană, pe care 
au ţinut-o strămoşii noştri din timpul 
legionarilor lui Traian până în veacul 
IX, în care perioadă s'a desăvârşit pro
cesul formaţiunei noastre ca neam, 
Slavo-bizantinismul care ne-a încătuşat 
conştiinţa naţională până în veacul 18, 
spre paguba imensă a neamului nos
tru, nu poate azi, în veacul luminei, să 
ne pună din nou lanţuri de robie su
fletească, fâcândune să urîm tot ce e 
roman, pentru bunul motiv, că avem 
trează conştiinţa comorilor nepreţuite 
de ordin spiritual, naţional şi cultural 
ce nr-le-a dat, ni-le dă şi nide va da 
Roma catolică. 

4. Suntem mândri, că avem legă
tura spirituală cu familia popoarelor 
latine catolice, pentru care recent la 
Geneva a avut accente atât de palpi
tante d. N. Titulescu, şi Ia care de
sigur s'a gândit şi d. N. Iorga, când 
scria în 1928 despre aceea „înviere v 

latină, care va trebui să vină şi la 
noi nelipsit". 

5- Cât pentru propaganda antire-
vizionistă, noi nu avem nevoie de or
ganizarea forţelor aci acasă, căci aci 
toţi Românii trebuie să fie animaţi de 
sentimente patriotice, ci de. acţiune 
înafara hotarelor. Mărturisim, că nu 
pricepem cum s'ar putea imagina o 
acţiune intensă antirevizidnistă în Apu
sul catolic prin atitudini incalificabile 
împotriva şi peste Capul Catolicismului. 

6. Protestăm odată pentru totdea
una împotriva încercărei năsdrâvane de: 
a se identifica şovinismul unguresc cu 
ideea catolică, sofismă periculoasă care 
nu va face niciodată onoare susţină
torilor ei. Precum francezul, croatul, 
slovenul, cehul catolic, aparţinători na
ţiunilor prietene României, şi prin de
finiţie antirevizionişti, nu pot fi acu
zaţi de greşelile ungurilor catdlici, aşa 
nici noi Românii catolici, şi mai cu 
seamă noi nu, cari ne-am dovedit 
sentimentele prin tot trecutul nostru 
de naţionalism intransigent. 

7. Prin atitudinea preşedintelui şi 
secretarului general al Ligii Antirevi-
zioniste Române, cari au aflat de bine 
să-şî însuşească atacurile nedrepte şi ire-
verenţipase împotriva Sfâdtului Scaun, 
pornite din sursă de inspiraţie dubioasă, 
s'a creiat o situaţie de echivoc Se 
pune întrebarea: cum mai pot rămâne 
în Ligă personalităţile marcante ale Bi
sericii unite cu Roma, în clipa în care 
la preşedinţia Ligii se înscăunează ex
clusivismul confesionalist ortodox, care 
are poftă să monopolizeze toată lupta 
de apărare a hotarelor? 

In consecinţă cerem să se pună 
întreaga problemă în desbâterea ofi
cială a Comitetului Central de Acţiune 
al Ligii pentru a se preciza definitiv, 
dacă LAR — contrar Actului Con
stitutiv şi Statutelor sale — înţelege 
să.devină tribuna confesională, de pe 
care să se dea atacuri împotriva şefu
lui spiritual al celei mai naţionale Bi
serici româneşti. 

Noi credem, că prin această măsură 
de atac pieziş nu se serveşte cu nimic 
„solidaritatea şi rezistenţa românească", 
pe care Biserica unită a scris-o întot
deauna pe steagul său de luptă în 
slujba Neamului. 

Au vrut să ne rupă de Roma de-
spoindu-ne de conştiinţa originei noas
tre latine, ungurii v prin falsificarea isto
riei, vreau azi unii pamfletari ai ori
entărilor spre orientul bizantino-mosco-
vit, să se taie firele legăturilor spiri
tuale cu aceeaşi Romă eternă. Am re
zistat atunci, vom rezista şi acum. 

Ne simţim în stare să ducem noi, 
uniţii, o luptă" antirevizionistâ şi inde* 
pendent de LAR. Dacă ar fi să fie aşa, 
noi vom adaoge ţintei de luptă un 
nou punct: revendicarea drepturilor 
româneşti din afară de hotarele actuale, 
drepturile transnistrienilor, ale fraţilor 
din .Iugoslavia, Ungaria, Albania, Bul
garia şi Grecia. 

In slăruinţeie noastre de luptă eroică 
până la sacrificiu, vom fi asistaţi de 
spiritul vijelios şi viteaz ar martirilor 
greco-catolici, cari au cunoscut temni
ţele mucegăite ale ungurilor şi lanţu-
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fîle de mucenicie, au trezit o naţiune 
întreagă la conştiinţa originei sale ro
mane, — despicând bezna pseudocul-
turei slavo-bizântine dominantă prin 
act de usurpăţiune — au făcut, să tre
sară Cămpia Libertăţii dela-Blaj, şi au 
semnat, cu riscul vieţii şi averii lor 
personale, memorande către împăraţii 
asupririlor de ieri. 

* 

Cuvântarea I- P, S. Sale Valeriu 
Traian Frenţiu. 

Şedinţa festivă de Duminecă, 27 
Octomvrie c. — ce a avut Ioc în sala 
teatrului „Carmen Sylva" după,gran
dioasa şi emoţionauta Procesiune Eu-
haristică — a fost deschisă — precum 
am arătat în No. nostru trecut, de către 
înalt Prea Sfinţia Sa Părintele Arhi
episcop Dr. Valeriu Traian Frenţiu 
al Orăzii, care a spus următoarele: 

Onorat Congres General, 
Cu multă bucurie Vă salut pe te-

ritorul Eparhiei Noastre şi Vă mulţu- ' 
mese cu toată căldura, că. primul Con
gres General, din al doilea ciclu de 5 
ani, aţi hotărât să-1 ţineţi aici în Cărei, 
în această parohie fruntaşă a Eparhiei 
Noastre 

Experienţa de şase ani Ne arată, 
că, congresele anuale ale Agru-lui sunt 
o binefacere sufletească pentru Bise
rica noastră, ele din an în an au contri
buit la intensificarea Cultului Euha
ristie. Este îmbucurător, că acest Cult 
Euharistie s'a răspândit aşa de repede 
în Biserica noastră prin vizitâţiunile 
canonice, prin misiunile sacre, prin 
reuniunile de pietate, al căror număr 
zi de zi creşte, prin adunările şi con
gresele Agru-lui, la cari Preasfinţiţii 
Episcopi ai noştri n'au pregetat a lua 
regulat parte şi a împărtăşi în tot
deauna mii şi mii de credincioşi ou 
adevăratul Trup şi scump Sânge al 
Mântuitorului nostru Isus Hristos. 

{•n această acţiune, Episcopatul şi 
Clerul nostru a fost ajutat foarte mult 
de pilda cea frumoasă, pe care o dă 
totdeauna Excelenţa Sa D-l Preşedinte 

al Agru-lui dr. Valeriu Pop, care cu 
orice ocaziune s'a arătat un adevărat 
catolic practicant şi a ştiut aduna în 
jurul său pe toţi credincioşii noştri de 
frunte şi ca nişte creştini adevăraţi şi 
buni cu toate ocaziunile s'au împărtă
şit în fruntea poporului, dând, astfel, 
un expemblu bun tuturora, atât Preşe
dintele cât şi ceilalţi intelectuali cari 
conduc Agru-1. 

Anul acesta, am mers cu un pas 
înainte. Acum două săptămâni, Agrul 
parohial din Blaj, a ţinut primul său 
congres parohial, precedat de exerci
ţiile spirituale ale membrilor săi şi ur
mat de o admirabilă procesiune euha-
ristică. Un început foarte lăudabil, care 
trebue urmat în toate parohiile noastre. 
E prea puţin, că numai la un an să fie 
una sau cel mai mult două procesiuni 
euharistice în câte o Eparhie. In Apus 
în fiecare parohie catolică se face în 
fiecare lună câte o piocesiune euha-
ristică, împreunată cu adoraţie de 4 8 
ore. Atunci, de ce să nu putem întro- v 

duce şi noi barem câte o p r o c e s i u n e ^ 
euharistică la an în fiecare parohie şi 
filială cu ocaziunea congresului anual 
parohial, cum s'a făcut acum Ia Blaj? 
Cu cât mai des va fi purtat Isus în 
triumf pe străzile noastre, cu atât mai 
mult ne va binecuvânta şi cu atât 
mai mult se va sălăşlui în sufletul tu
turor dragostea adevărată către Dumne
zeu şi către deaproapele nostru. Da, 
azi, când se propagă atâta duşmănie, 
ură, pizmă şi lăcomie pe toate căile 
şi cu toate mijloacele, nu numai la 
noi, ci în toata lumea, trebue să le 
opunem acestor duşmani ai neamului 
săgeţile dragostei adevărate, poruncite 
de Mântuitorul nostru Isus Hristos. 
Această dragoste adevărat creştinească 
trebuie să fie călăuza noastră, steaua 
cea divină, căutată de Poetul Neamu
lui, care trebue să ne împodobească 
fruntea, dar mai ales, sufletul fiecăruia 
dintre noi. 

Menirea Agru-lui este de a face 
apostolat sfânt, spre a apropia pe toţi 
şi pe toate de Isus Hristos. Insă calea 
unică de a afla şi de a ne uni. întru 



Hristos, este calea dragostei Lui. Pre
cum Craii dela Răsărit numai călău
ziţi de o stea minunată au putut 
ajunge Ia Mântuitorul lumii, astfel şi 
noi numai urmând luminoasa stea a 
dragostei putem deveni şi rămânea 
adevăraţi ucenici ai lui Isus. 

Toţi membrii Agru-lui sunt datori 
să lie apostoli înflăcăraţi ai dragostei 
lui Hristos, care trebuie să stăpânească 
sufletele tuturor fiilor Bisericii noastre 
şi să străbată sufletele tuturor fiilor 
neamului românesc, care are nevoie, 
nu ca să tie divizat prin lăcomie, 
pizmă şi ură, ci întărit prin unirea tu
turor fiilor săi în adevărată dragoste 
frăţească. 

Onorat Congres, dacă noi- ca mem
bri ai Agru-lui, în deprinderea acestui 
apostolat am fi stânjeniţi,' — şi se 
află de aceia cari nesocotesc porunca 
Domnulîii de sună: ^Poruncă nouă 
Vă dau vouă, ca să vă iubiţi unul pe 
altul, precum şi eu v'am iubit pe voi". 
(Io. 13. 34,) şi ne duşmănesc, ne bat
jocoresc, ne bâilesc, ne prigonesc şi 
âr dori, dadă s'ar putea, să ne desfiin
ţeze, acestora trebuie să-le opunem o 
armă CU mult mai puternică, care este 
dragostea lui Hristos şi răbdarea: până 
în sfârşit, prin care îi vom învinge cu 
siguranţă şi totodată ne vom dovedi, 
că Sufitem adevăraţi ucenici ai lui 
Hristos, precum ne-a zis: „Dintru acea
sta vor cunoaşte toţi că sunteţi uce
nicii mei; de veţi avea dragoste între 
voi" <Io. 13. 35). 

Dorind Agru-lui, ca să aducă cât 
mat bogate roade întru a-i apropia de 
Hristos pe fiii Bisericii noastre, cari 
să devină toţi creştini practicanţi, conştii 

•de toate datorinţele lor creştineşti, ca 
apoi şi aceştia, la timpul său, prin 
pilda tor, să atragă pe toţi fiii Neamu
lui nostru la dragostea şi unirea în 
l-sus Hristos, împreună cu Preasfinţiţii 
Episcopi ai Provinciei noastre Mitro
politane, Vă binecuvântăm, din tot su
fletul, toate lucrările voastre şi şedinţa 
festivă a Congresului General al Agru
lui din anul al Vl-lea al existenţei 
.sale, o declarăm deschisă. 

Moţiunea. 
Din Congresul Oeneral s'a redactat 

şi prin dl. Dr. Ionel Pap, advocat în 
Baia-Mare s'a cetit în aceeaşi şedinţă 
festivă, următoarea 

Moţiune: 
J. Congresul sesizându-se de nedreptele 

atacuri îndreptate cu atâta reacredinţă 
şi neînţelegere a intereselor superioare 
ale Statului împotriva Sfântului Scaun 
şi a Augustei persoane a Sfântului Pă
rinte dela Roma, declară din nou şi cu 
toată energia neclintita sa credinţă şi 
alipire către Scaunul Papal al Romei, 
ocrotitor şi susţinător al intereselor 
neamului româuesc, făcând zid de apă
rare în jurul Augustei persoane a Sfân
tului Părinte, suveranul nostru spiritual 
şi respinge cu energie toate atacurile 
nedrepte, ce-I ajung din parcea celor 
rău voitori şi neînţelegători şi prote
stează eu toată energia împotriva p6-
negririi nedrepte şi a calomniârii ne
demne, prin care se nizueşte a se atinge 
persoana Suveranului Pontif, cu Scd-
pul de a slăbi încrederea, şi alipirea fii
lor Bisericii noastre către Scaunul 
Papal, încreştinătorul şi binefăcătorul 
nostru do totdeauna 

2. In această ordine de idei Congre
sul respinge veştezeşte şi căni pan in dusă 
împotriva Concordatului înch&îal Cu 
Sfântul Scaun, Concordat cerut şi reali
zat de oamenii luminaţi ai iSleamiilui, du 
jţinerea în vedere a intereselor sdpb-
rioare ale Neamului şi ale Ţării. 

2- Congresul păstrează sentimente de 
profund devotament şi vie tecunoşiitilă 
faţă de Majestaiea $a Regele Carol II, 
iţfbitul nostru Suveran, care prin gestul 
participării Sale regale la serbările Bi-
mricii noastre din anul treciit la Lugbj, 
prin spiritul de dreptate şi obiectivitate, 
egal de proteguitor al tuturor cuttelbr 
din Ţară, be L caracterizează ş-i-â câşti
gat şi mai mult dragostea şi alipirea 
noastră n&ştearsă şi neditâiă. 

S Congresul Oeneral al Agru-lui, 
adunat aici la aceasta frontiera de Vest 
st Ţârii, pe pământiii udat de lacrimile 
şi sudoarea sutelor d<b generaţii ile 
credincioşilor Biserien române unite, 
care formează şi acum massra cbmp&ctâ 
a elementului auioîiton din âoes'fâ le
giuni de Vest ale Ţării, protes'teazi cu 
dârză energie împotriva ărfcărelr tenta
tive duşmănoase de ştirbire a hotarelor 
de Vest ale Ţării şi declară, că, credin
cioşii acestei Biserici vor forma zid de 
apărare cu sufletele şi cu tiupurile lor 
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al acestor hotare pe veci aşezate, prin 
puterea drepturilor poporului românesc 
şi prih vitegia fiilor săi. 

4. Congresul respinge cu indignare 
şi revoltă sufleteasca terfelirea în presă 
a persoanelor înalţilor noştri Arhierei 
şi înconjurându-i cu toată dragostea 
şi cu tot devotamentul nostru, le oferim 
întregul sprijin şi concurs în purtarea 
sarcinei grele a conducerii Bisericii şi 
sufletelor noastre-

5. Congresul, lămurit asupra proble
mei Statusului Catolic din Ardeal, cere 
cu insistenţă, în interesul Neamului şi al 
Bisericii române unite neîntârziata pu
nere în aplicare a aşa zisului Acord 
dela Borna, pentru ca aceste interese să 
fie cât mai curând satisfăcute- Se de
clară solidar şi aprobă întocmai atitu
dinea preşedintelui său general în acea
sta chestiune, precum şi atitudinea în 
celelalte probleme, cuprinsă în recenta 
sa declaraţie dela Blaj. 

( (k Constatând cu satisfacţie progresul 
realizat în formula cu privire la avort 
din proiecFul de Cod penal în urma ati-
tudinei demne a iubiţilor noştri Arhierei 
Şi a influenţei preşedintelui nostru ge
neral, acum ministru al Justiţiei, Con
gresul face apel la toţi membrii săi şi 
la toţi bunii patrioţi ai acestei Ţâri, ea 
să ia o atitudine energică împotriva 
primejdiei, ce se pregăteşte Neamului 
prin] înscrierea în Cod penal a practi
cei vătămătoare de moravuri, a avortuL 

lui medical. Cerem, ca formula, ce seva 
înscrie in acel Cod să fie în deplină 
concordanţă cu principiile moralei cre
ştine, patrimoniul spiritual comun al 
întregului popor românesc. 

7. Congresul general se dezice de orice 
luptă confesională, păgubitoare deopo
trivă Bisericii şi Neamului. Respinge eu 
energie acuzarea cu lipsă de patriotism 
a Bisericii, care a deşteptat şi propagat 
sentimentul naţional în poporul român. 
Protestează împotriva oricăror mijloace 
şi unelte de vrajbă şi prozelitism, cum 
sunt înfiinţarea de episcopii şi parohii 
în teritorii compacte române unite, cu 
seopul de a desbina şi a turbura buna 
armonie între fraţi. 

8. Congresul go~licită cu toată tăria, 
pentru clerul român-unit, salarii demne 
şi conformare pregătirii sale academic», 
corespunzătoare rolului său <Ze educator 
şi moralizator al poporului român 
creştin. 

9. 'Constată cu regret că doleanţele 
Bisericii române-unite cu privire la ro
lul ei Ia sărbătorile naţionale, la învă
ţământul religios în şcolile de toate gra
dele, la numirea de învăţători uniţi 
pentru educarea religioso-morală a co
piilor ei din şcolile statului, la îngriji
rea spirituală a soldaţilor uniţi, cuprinse 
în moţiunea dela Lugoj, n'au fost nici 
măcar luate în seamă de autorităţile în 
drept. Protestează împotriva acestei 
inexplicabile tăceri. Solicită concursul 
autorităţilor administrative şi judiciare 
pentru combaterea plăgii sociale a con-
cubinajelor şi a violărei repaosului du-
minecal. v 

10. Congresul hotâreşte continuarea 
activităţii de formarea conştiinţelor, or
ganizarea şi delimitarea cadrelor conform 
ex"punerei făcute de directorul său spiri
tual. Hotăreşte pâşirea-la realizări practi
ce pe teienul presei, conform, sugestiilor 
făcute de Comitetul său de presă, 

* 
' * * 

Ca o întregire a celor raportate <Jt 
noi despre Congresul General dela 
Cărei al Agru-lui, ţinem să înregistrăm 
aci — desi ulterior — ca şi o faptă 
toarte elecventă şi care nu necesită 
nici un comentar, cele două danii fă
cute de Uustritatea Sa Părintele-Pre-
pozit Alexandru Breban dela Baia-
Mare, care în şedinţa din 25 Octom
vrie a, c. a Comitetului de Presă al 
Agru-lui, în cadrele discuţiilor, privind 
participarea presei noastre bisericeşti la 
expoziţia internaţională a Presei Cato
lice, ce va avea loc în Cetatea Vatica
nului, pentru a îvlesni lucrările Co
mitetului şi participarea presei 
noastre mai sărace la aceasta ex
poziţie, a oferit suma de 15.000Lei;." 
iar în şedinţa Comitetului Operei Pon
tificale pentru Propagarea Credinţii, a 
oferit, pentru trebuinţele acestei Opere, 
care la noi nu are încă nici un fond, 
suma de 10.000 Lei. 

Dumnezeu să răsplătească bogat 
aceste danii frumoase şi nobile, cari 
vorbesc dela sine. 
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Din Apostolatul Prea Sfinţitului luliu 
— Consacrarea bisericii donate da fraţii Făgărăşan din Beclean. — Congresul diecezan 

al Agrului şi al U. R. M. -

Orăşelul Beclean de pe ţărmurul stâng 
al Someşului a fost Duminecă în 20 Oct. a. c. 
centrul unor frumoase manifestări religioase. 
Serbările au fost prilejuite deoparte, de 
congresul general al Agrului şi Uniunei 
Reuniunilor Mariane din Eparhia de Cluj-
Oherla — de altă parte de consacrarea, să
vârşită cu mare fast şi în mare sobor de 
preoţi de către. Prea Sfinţia Sa Pări.itele 
nostru Episcop luliu, a bisericei eurnpârată 

yât cătra fraţii pensionari Pompei Făgără
şan, , irotopop onorar, şi medicul dr. lajcob 
Făgărăşan, şi dăruită Eparhiei de Cluj-
Oherla. Acest dar, princiar, care vorbeşte 
dela sine, escluzând orice alt comentar, este 
c u atât mai binevenit, cu cât biserica veche 
es te absolut necorespunzătoare vremjlor 
de azi. La serbare au participat pesteJO.OOO 
oameni veniţi de pe întreg cuprinsul Epar
hiei noastre. 

Alături d e mulţimea asociaţiilor religi
oase parohiale, cari activează, fie în cadrul 
Agrului, fie în cel al Uniunei Reuniunilor 
Mariane, venite pedestru în procesiune şi 
cu drapele în frunte, încă din preseară, au 

.^început a sosi cu toate mijloacele de tran
sport şi din toate d recţiile un mare număr 
de intelectuali, plus toată preoţimea şi in
telectualitatea ţinutului, apoi d-nele delegate 
ale comitetului Uniunei Retminilor Mariane. 

Primirea Prea Sfinţiei Sate Episcopului. 
Orăşelul Beclean a făcut mari eforturi 

pentru a primi cât mai grandios pe înalţii 
«ăi oaspeţi. Cu adevărat împărătească a fost 
primirea Prea Sfinţiei Sale. Epîscopului luliu 
caje, însoţit de păr. c a n o n i c i . Agârbiceanu, 
prof de teologie dr. Emilian Lernenyi şi 
Silviu Popa şi de clericii abs . - I . Pop , E, 
Meruţiu şi L- Mureşan, a sosit î i oraş încă 
de Sâmbătă, la orele 4' p. m., pentru a să
vârşi partea întâi a consacrării. In drum 
spre Beclean, P rea Sfinţia Sa a fost întim-
pinat şi aşteptat cu poartă triumfală, ploaie 
de flori şi putern ice urale, în c o m u n a Cris-
teşti, bineventând distinsul subprefect de 
Someş d. Benedict S o c a c i u * î n n u m e l e ju
deţului, venerabilul p r o t o p o p al Becleanu-
lui pâr. Ştefan Buşita, în numele t ractului 
şi protopopul Emil Meruţiu, parohul locu
lui, o fată p r e d â n d flori, iar în c o m u n a 
CoIdăU, cu poartă triumfală, a bineveniat 
păr. Nicolae Oprea , preotul reformat K o -
vâcs, iar Măria S imon a preda t flori. 

In continuarea d rumulu i , la un km. depor
tare de Beclean, Prea Sfinţia Sa a fos t în t îm-

. p i n i t de o sp lend idă echipă de "25 mândri i 
călăreţi organiza tă de in imosul advocat dr. V. 
Şoldea din Beclean şi compusă din mare 
par*e di-' intelectuali, b ineventând vătaful 
T u d o r Nagy, student î n d r e p t şi conducând 
pe Prea Sfinţia • Sa înconjorându-i m a ş : n a 

până în Becleanul frumos împodojpit şi îm
brăcat în haină de măreaţă şi înălţătoare 
sărbătoare, cu drapele arborate, 3 superbe 
porţi triumfale, în faţa cărora aşteaptă toată 
suflarea oraşului, fără deosebire de confe
siune şi naţionalitate, manifestând puternic 
pentru înaltul oaspe; un splendid car ale
goric cu 20 mici copilaşi, tras de 12 boi , , 
apoi ploaie de flori şi magistrale discursuri 
de bun sosit, rostite de .către d. notar dr: 
Gavril Harko în numele primăriei, d. dr. 
Victor Şoldea advocat în numele Agr-ului 
Eparhiei, d- dr. Ioan Moldova n adv. în nu
mele Agr-ului local, păr. Teodor Bulea în 

, numele copiilor de şcoală, preot rom. cat. 
Ioşif Eross, preot reformat .Arpad Kolire, 
rabiner Lichtânstein, dşoara Rafila Pavelea 
preşedinta Reuniunei Mariane; dna preote
asă Sonea şi o elevă predând superbe b u 
chete de flori; iar la poarta triumfală din 
faţa bisericei, desprinzându-se din soborul de 
34 preoţi, <i bineveniat septegenarul păr — 
protopop on. Pompei Făgărăşan, mărinimosul 
cumpărător şi donator al bisericii. Preasf in
ţia- Sa mişcat până la lacrimi, mulţumeşte 
pentru caldele sentimente, cu cari l'au î n -
timpinat, urmând Ia săvârşirea părţii întâ'u 
a consacrării. 

Liturgia Arhierească; 
Grandioasele serbări s'au continuat cu 

Liturgia arhierească, oficiată "cu fastul pro
priu Prea Sfinţiei Sa luliu, după actul con
sacrării la un altar ridicat în piaţa oraşu
lui, ascultată fiind cu multă evlavie de toată 
mulţimea. Răspunsurile la Liturgie le-a dat 
cu multă preciziune, minunatul cor mixt 
„Doina" din Dej, de sub conducerea destoini
cului profesor Gheorghe Crişan. In cadrele 

. Liturgici, Prea Sfinţia Sa a rostit o magis
trală cuvântare despre „Credinţa adevărată", 
singură mântuitoare, care a fost ascultată şi 
răsplătită de mulţimi cu lacrimile bucuriei 

^ i recunoştinţei. La sfârşitul Liturgiei Prea 
Sfinţia Sa a împărtăşit mulţimilor îngenun-
chiate Binecuvântarea Apostolica, după aceea 
a urmat o foarte impunătoare proces iune \ 
Euharistică>până l i biserică din uşa căreia 
Prea Sfinţia Sa a binecuvântat mulţimile 
cu- Preas fântu l Sacrament al Euharistiei. 

După Liturgie au-.aurmat recepţiile au
torităţilor, cu cari deodată convtetul Agru
lui şi Un : uni i Re.in Mariane şi-au ţinut 
şedinţa în sala Cazinoului. 

In a :es te şedinţe, atât preşedin te le 'Agru
lui d. dr. Alexandru Borza, cât şi p reşed in ta 
U. R. M. dna Elena dr. Acju, în vorbirile 
di deschidere şi-au exprimat deoseb i t a re
cunoşt inţă peutru activitatea desvol ta tă de 
Reuniunile p ro topopeş t i şi parohia le in de
cursul anului t recut . 

S'a întregit , apo i , ' comite tu l de direcţie 
culnou-i m e m b r i şi s 'au dat noui directive 
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de muncă pentru viitor,- muncă controlata 
dela centru. Intre membrii nouţ- s'ău cooptat; 

Secretari: d. Turcu şi dna Erriila Boa 1 

riu, iar casiera d.ia. dt, Tolciu. Membre 
delegate": dna Livia dr, Boilă, dnadr. Prie, 
Gabor, V . d r . Borza,şt dşoara R. Pavetea. 

Pentru congresul general al Agrului dela 
Careii-Mari au fost de legate: dna Agârbi-
ceanu, dna Veturia dr. Pop şi dna Dectu. 

Şedinţele comitetelor foarte bogate în 
propuneri salutare pentru activitatea din 
viitor a Reunilor, a urmat în aceeaşi sală 
s u b pres'd ul . de onoare al Prea Sfinţiei 
Sale Episcopului şi în prezenţa unui' nu
meros şi select, public. 

Congresul general al Agrului, şi 
U. R. M. -

In vorbirea de deschidere d. preşedinte 
dr. Alexandru Borza, dupâ : ce insistă asupra 
activităţii Agrului desfăşurată în decursul 
unui an, arată demersurile făcute forurilor 
c o m p e t e n t e : în chestia elevilor gr. cat. cu 
prilejul serbărilor nnţionale. S'au cerut con
fesori militari în raport cu numărul solda
ţilor gr. cat. din garnizoane, iar împotriva 
atacurilor şi piedeeilor venite dela diferite 
persoane şi autorităţi, cari stânjenesc acti
vitatea de ordin moral şi naţional a Agru
lui, cere să fie cuprinse într'o moţiune, care 
să formeze obiect de discuţie în con
gresul general al Agrului la Careii-Mari. 
Exprimă, apoi / sent imente le de adâncă v e 
neraţie şi reconoytinţă ale Agrului, pentru 
marele protector şi îndrumător Prea Sfinţia 
Şa Episcopul luliu, căruia i-se mulţumeşte 
progresul şi frumoasa activitate desvoltată 
de Agrul Eparhial. 

In aceeiaşi ordine de idei vorbeşt apreciata 
scriitoare şi preşedintă a Uniunii Reuniu
nilor Mariane din ^Eparhia Clujului, dna 
Elenă dr. Aciu, cerând într'un discurs plin 
de poezie, tuturor comitetelor din Eparhie 
intensificarea muncii pentru Casa Domnu
lui în viitor. De încheiere omagiând pe Prea 
Sfinţia Sa Episcopul pentru marele sprijin 
moral, cu care ocroteşte Reuniunea, cere 
pentru a-le însprintet a Ia şi mai intensivă 
muncă în viitor — binecuvântarea arhie
rească peste membrele Uniunii. 

Prea Sfinţia Sa într'o foarte simţită 
cuvântare, cu admiraţie fiind pentru 
distinşii şi activii preşedinţi, fşi exprimă 
deosebita recunoştinţă, pentru munca ne-
procupeţită ce depun Agrul şi U. B. M. 
în opera de regeneiare morală a popo
rului, mână în mână cu clerul şi cere 
binecuvântarea ceriului peste această 
muncă plină de cel mai luminai idealism 
şi altruism. 

Urmează, apoi, cetirea rapoartelor, din 
cari reiesă, că în decursul unui an s'a 
muncit foarte frumos şi intensiv de mem
brele Reuniunilor prin : desele conferinţe re-

ligioasej organizatei atât în centru $âfe.ş|. ţp* 
sifţguraţieele parohMr*P0'. prin,şezători, gt 
serbări cu caracter tejigios, prin diferite 
pelerinafîi, la Mănăstiri, unul chiar la Ieru
salim şi prin 'diferite acte de devoţiune, 
ridicând, astfel, moralul credinc o ş i l o q s c o 
pul principal al acestor A s o c i a t 

După citirreă rapoartelor au făcut pro
puneri dnii 1. Mois i l , ! . . Ser'don, Motogrt 
şi Păr. I. Agârbiceanu, iar apoi s'a votat 
moţiunea. 

In comisiunea de verificare a^proceştriiai» 
verbal se a l eg 'd i dr. Şoldea,- dna dr> Aeiu 
şi dna Oheţie. 

De încheiere Prea Sfinţia Sas Episcopul 
într'un cald şi părintesc cuvânt, îşi exprimă 
deosebita mângâiere penlfu îhsufttţijrea şi 
dragostea cu care membrii; Agrului şi l i . 
R. M. ştiu să apere patrimoniul sfânt al= 
credinţei adevărate. Prin lupta Ia. care s'au 
angajat aceste Asociaţii, mână în mână cu 
clerul, ele conlucra efectiv Ia întemeierea 
împărăţiei lui Hristos, în suflete. Venind să-
verificăm progresul unui an, cu. bucurie şi 
fericire constatăm, că zceMe'ă^&ei^mmtrg 
pe calea luminoasă a mântuirii sufletelor. 
Din acest motiv, im| lor din tot .suffettfl 
binecuvântarea cerească peste munca ideală 
a acestor Asociaţii şi sunt convins, că o, v o m 
avea. Dumnezeu va fi cu noi şi atunci de 
cine ne vom teme ? 

Din congres s'au trimis telegrame oma
giale M. Sale Regelui şi dlui ministru ,al 
cultelor. 

In timpul Congresului, afară, în piaţă, a 
vorbit mulţimilor despre rosturile Asocia
ţiilor religioase păr. prof. de teologie dr. 
Cosma Avram. 

După congres, care s'a sfârşit abia la 
orele 5 p. m. a urmat banchetul aranjat de 
curatorat, care a decurs într'o atmosferă 
intim-familiară. Prea Sfinţia Sa, la încheie
rea mesei, mulţumind tuturor pentru însu
fleţirea cu care au contribuit la succesul 
strălucit al serbărilor, a ridicat paharul în 
cinstea Prea Fericitului Părinte al Creştină
tăţii şi M. Sale Regele. 

Serbările le-a încheiat concertul dat d e 
corul „Doina" din Dej . Programul bogat 
şi variat, compus din trei cântări religioase 
şi şase lumeşti a fost executat cu multă 
pr cepere muzicală, secerând nesfârşitele a-
plauze ale auditorului. Domnul profesor 
Gh- Crişan, dirigintele acestui cor, a dat 
şi cu acest prilej dovadă de multă destoi
nicie şi pricepere în ale muzicei. Concertul 
a fost urmat de petrecere cu dans până în 
zori. 

Aşa s'au încheiat grandioasele serbări 
religioase dela Beclean, pentru al căror 
strălucit succes merită toată lauda comite
tul aranjator, în frunte cu distinsul advocat 
dr. loan Moldovan. 

i (s>- p. 
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